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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

4. SITZUNG DES HAUPTAUSSCHUSSES 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 16.11.2021 

Beginn: 18:04 Uhr 
Ende 18:38 Uhr (Ende öffentlicher Teil) 

Ort: im Sitzungssaal des Deutschen Hofes 
Gesetzliche Mitgliederzahl: 12 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Schweiger, Christian Erster Bürgermeister   

Ausschussmitglieder 

Birkl, Ludwig Stadtrat   
Fischer, Bernhard Stadtrat   

Frischeisen, Johanna Dritte BGM/Stadträtin   
Häckl, Thomas Stadtrat   
Häckl jun., Thomas Stadtrat   

Hierl, Regina Stadträtin   
Lettow-Berger, Christiane Stadträtin   

Meixner, Maria Stadträtin   
Siller, Walter Stadtrat   

Stellvertreter 

Rank, Christian Stadtrat   

Schlauderer, Rupert Stadtrat   

Protokollführung 

Plapperer, Lena Leiterin FB TWMK   

Verwaltung 

Rieger, Christian Leiter FB Finanz./GL Käm.   
Roithmayer, Katrin Leiterin FB Allg. Verw.   
Sorcan, Bernd, Dr. Museumsleiter   

Stadträte (Gäste) 

Flotzinger, Florian Stadtrat   

Ortssprecher (Gäste) 

Karl, Michael Ortssprecher Kapfelberg  Anwesend ab Beschluss Nr. 25 G 

 
Gäste 
 

1 Gast 
MZ: Frau Weigert 
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Abwesende Personen 

Ausschussmitglieder 

Köglmeier-Pollmann, Adriane Stadträtin  Entschuldigt 
Laußer, Florian Stadtrat  Entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 

1 Genehmigung der letzten Niederschrift  
   

 Allg. Verwaltung Entscheidung  

2 Fischerfest 2022  
   

 Tourismus-Wirtschaft-Marketing-Kultur Entscheidung  

3 Veranstaltungen 2022  
   

 Tourismus-Wirtschaft-Marketing-Kultur Entscheidung  

4 Verkaufsoffene Sonntage und Einkaufsnächte 2022  
   

 Tourismus-Wirtschaft-Marketing-Kultur Entscheidung  

5 Hand in Hand - Aktionstage des Helfens 2022  
   

 Tourismus-Wirtschaft-Marketing-Kultur Entscheidung  
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Erster Bürgermeister Christian Schweiger eröffnete um 18:00 Uhr die Bürgerfragestun-
de vor der.4. Sitzung des Hauptausschusses.  

 
In der Bürgerfragestunde wurden keine Fragen von Bürgern vorgetragen. 

 
Erster Bürgermeister Christian Schweiger eröffnete um 18:04 Uhr die 4. Sitzung des 

Hauptausschusses. Er begrüßte alle Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße La-
dung und Beschlussfähigkeit des Hauptausschusses fest. 

Er informierte, dass die öffentliche Tagesordnung unverändert abgearbeitet werden 
kann. Einwände gegen die Tagesordnung wurden nicht erhoben. 

 
 
 

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
Sachbearbeiter: Roithmayer, Katrin 
 

TOP 1 Genehmigung der letzten Niederschrift 

 

 

Beschluss-Nr. 20 
 

Entscheidungsergebnis: 
Dafür: 12     Dagegen: 0   

 

Sachverhalt: 

 
Gemäß § 27 Abs. 1 der Geschäftsordnung für den Stadtrat 2020 – 2026 lässt der Vor-

sitzende über die Genehmigung der Niederschrift von der vorangegangenen Sitzung 

abstimmen. 
 
 

Beschluss: 

 
Der Hauptausschuss genehmigt hiermit die Niederschrift der öffentlichen Hauptaus-

schuss-Sitzung vom 11.05.2021. 
 

 

 
Sachbearbeiter: Plapperer, Lena 
 

TOP 2 Fischerfest 2022 

 

 

Beschluss-Nr. 21 
 

Entscheidungsergebnis: 
Dafür: 12     Dagegen: 0   

 

Sachverhalt: 

 
Die Fischbraterei Stadler, mit Sitz in Kelheim, hat einen Antrag gestellt, auch 2022 wie-

der das traditionelle Fischerfest in Kelheim abhalten zu dürfen. Das Fischerfest soll in 
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der Zeit vom 25. bis 29. Mai 2022 auf dem städtischen Festplatz am Pflegerspitz  statt-
finden.  
 

 
Beschluss: 

 
Dem Antrag wird unter folgenden Voraussetzungen entsprochen:  

 
Es wird ein pauschales Platzgeld in Höhe von 3940,00 Euro festgesetzt. Gesondert zu 

entrichten sind Kosten für Arbeiten des städtischen Bauhofes, für den Aufbau der 
Stromversorgung und die Abschluss- und Verbrauchskosten der einzelnen Abnehmer 

für Wasser und Strom an die Stadtwerke Kelheim sowie anfallende Kanal- und Müllab-
fuhrkosten.  
 

Zur Aufstellung des Bierzeltes und der Schaustellergeschäfte werden der vorgesehene 
Platz für das Festzelt sowie der Festplatz am Pflegerspitz zur Verfügung gestellt. Der 

nicht von Schaustellern besetzte Teil des Festplatzes steht weiterhin als Parkplatz zur 
Verfügung.   

 
Unter Berücksichtigung und Beobachtung der Entwicklungen im Zusammenhang mit der 

Corona-Pandemie ist ein entsprechendes Hygieneschutzkonzept vorzulegen und ent-
sprechend zu reagieren.  
 

Mit dem Veranstalter ist ein entsprechender Vertrag abzuschließen. 
 

 

 
Sachbearbeiter: Plapperer, Lena 
 

TOP 3 Veranstaltungen 2022 

 

 

Beschluss-Nr. 22 
 

Entscheidungsergebnis: 

Dafür: 12     Dagegen: 0   

 
Sachverhalt: 

 

Die Abhaltung städtischer Veranstaltungen stellt ein besonders öffentlichkeitswirksames 

Handlungsfeld dar: eine Gratwanderung zwischen infektions-schutzrechtlich korrektem 
Handeln auf der einen Seite und Aufrechterhalten des kulturellen und gesellschaftlichen 

Lebens auf der anderen Seite.  
 

In den vergangenen zwei Jahren konnten zahlreiche Erfahrungen hinsichtlich flexibler 
und hygieneschutzrechtlich konformer Veranstaltungskonzepte gesammelt werden, 
welche auch im Jahr 2022 Anwendung finden werden. Die Stadtverwaltung sieht, wie 

zahlreiche Veranstalter, Anpassungs- und Handlungsbedarf und zugleich Potentiale bei 

der Planung von Festivitäten, bedingt durch die Corona-Pandemie.  

Aufgrund dessen befinden sich neben den folgenden Veranstaltungen mit feststehen-
dem Datum, weitere reguläre Veranstaltungen (Neujahrsempfang, Schmankerlwochen, 

Kulturtage, etc.) noch in der Planungsphase. 
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1) Veranstaltungen 2022 mit geplantem Datum:  

 

Verkaufsoffener Sonntag mit Autoschau  20. März 

Hand in Hand – Aktionstage des Helfens  8./9. April 

Verkaufsoffener „Möbelsonntag“ 29. Mai 

Kreisstadtfest 1./2. Juli 

Italienische Einkaufsnacht 8. Juli 

Volksfest Donau-Wies’n 11. – 16. August 

Regional- und Umwelttage mit VOS 24./25. September 

Spitzlmarkt 31. Oktober 

Martinsmarkt 13. November 

Einkaufsnacht 25. November 

Christkindlmarkt 9. – 18. Dezember 

 
 

2) Veranstaltungen 2022 ohne feststehendes Datum:  
 

Neujahrsempfang  
 Coronabedingt wird der reguläre Januar-Termin in Frage gestellt, eventuell 

kommt ein Frühjahrs-Empfang in Frage. 

Kelheimer Schmankerlwochen  

 Teilnehmende Wirte wünschen sich eine Überarbeitung des Konzepts und einen 
neuen Zeitraum.  

Kelheimer Kulturtage  

 In Abstimmung mit allen Protagonisten wird eine Überarbeitung des bisherigen 
Konzepts erfolgen. 

Regensburg liest ein Buch + Kelheim + Tel Aviv  

  Zusammen mit dem „Verein Regensburg liest e. V.“ werden von 14.3.- 8.4.2022 

verschiedene Veranstaltungen in Kelheim, Regensburg und Tel Aviv stattfinden. 
Die Abschlussveranstaltung soll in Kelheim abgehalten werden. 

Kunsthandwerkermarkt  

 Zusammen mit dem Altstadtmanagement wird der Markt voraussichtlich im 
Herbst 2022 abgehalten.  

Keltenfest  
 Das Archäologische Museum der Stadt Kelheim plant, wie gewohnt im zweijähri-

gen Turnus, das Keltenfest.  

Weitere 

 Das Altstadtmanagement plant über das Jahr verteilt mehrere kleine, flexible zu 

organisierende Veranstaltungen bzw. Aktionen, zur Belebung der Altstadt.  
 Open-Air-Kino am Alten Markt  
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Beschluss: 
Das kulturelle und gesellschaftliche Leben soll bereichert und die Geschäftswelt in Kel-
heim unterstützt werden. Deshalb beauftragt der Hauptausschuss die Stadtverwaltung 

mit der Organisation und Durchführung von Veranstaltungen und Aktionen im Jahr 
2022, welchen ein entsprechendes Hygieneschutzkonzept zugrunde liegt – immer in 

Abhängigkeit der Entwicklungen hinsichtlich der Corona-Pandemie.  
 

Der Organisation und Abhaltung von Veranstaltungen an den vorgeschlagenen Termi-
nen, sowie sich noch in der Planungsphase befindenden Festivitäten, und der situati-

onsbedingten Weiterentwicklung bestehender Konzepte wird zugestimmt. 
 

 

 
Sachbearbeiter: Plapperer, Lena 
 

TOP 4 Verkaufsoffene Sonntage und Einkaufsnächte 2022 

 

 

Beschluss-Nr. 23 
 

Entscheidungsergebnis: 
Dafür: 12     Dagegen: 0   

 
Sachverhalt: 

 

Nach § 14 Abs. 1 des Ladenschlussgesetztes kann die Stadt Kelheim im Jahre 2022 

durch Rechtsverordnung bestimmen, dass Verkaufsstellen aus Anlass von Märkten oder 
ähnlichen Veranstaltungen an höchstens vier Sonn- und Feiertagen bis spätestens 
18:00 Uhr geöffnet sein dürfen.  

 
Der Stadtmarketingverein „Zukunft Kelheim e. V.“ beantragt für das Kalenderjahr 2022 

folgende verkaufsoffene Sonntage:  

 

- 20. März 2022: Autoschau mit verkaufsoffenem Sonntag 
- 29. Mai 2022: verkaufsoffener Sonntag für die Möbelhäuser 

- 25. September 2022: Regional- und Umwelttage mit verkaufsoffenem Sonntag  
- 13. November 2022: Martinsmarkt mit verkaufsoffenem Sonntag  

 

 

Außerdem beantragt der Stadtmarketingverein „Zukunft Kelheim e. V.“ die Abhaltung 

von zwei Einkaufsnächten in Verbindung mit Veranstaltungen bzw. Märkten bis 22 Uhr:  
 

- 8. Juli 2022: Italienische Einkaufsnacht 
- 25. November 2022: Vorweihnachtszeit, Markt & Einkaufsnacht 

 
 
Beschluss: 

Der Hauptausschuss stimmt dem Antrag des Stadtmarketingvereins „Zukunft Kelheim 

e. V.“ zu und gibt die genannten Termine durch Rechtsverordnung zum Offenhalten von 

Verkaufsstellen frei.  
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Sachbearbeiter: Plapperer, Lena 
 

TOP 5 Hand in Hand - Aktionstage des Helfens 2022 

 

 

Beschluss-Nr. 24 
 

Entscheidungsergebnis: 
Dafür: 12     Dagegen: 0   

 
Sachverhalt: 

 

„Hand in Hand“ 

Zum einen spiegelt die Symbolik die Bedeutung eines jeden Einzelnen für den gesell-
schaftlichen Zusammenhalt wider, insbesondere im Hinblick auf Erste Hilfe und Zivilcou-

rage. Zum anderen steht die Aussage aber auch für die Vielzahl an Organisationen, in 
ihren unterschiedlichsten Ausprägungen und Angeboten, die durch ihr Engagement tag-

täglich helfen, Leben retten und somit einen bedeutenden Teil zum gesellschaftlichen 
Leben beitragen.  

Genau diesen Alltagshelden widmen sich die Aktionstage „Hand in Hand“. Zu den bei-
den Tagen ist jede „helfende“ Institution in und um Kelheim eingeladen, sich kostenfrei 

mit eigenem Stand und eigenem Angebot vorzustellen. Dabei sollen sich ausdrücklich 
alle Organisationen, Institutionen und Vereine, die mit ihrer Arbeit einen wichtigen ge-

sellschaftlichen Beitrag zum Thema „Helfen“ leisten, angesprochen fühlen.  

Im Herzen der Altstadt entsteht am 8. und 9. April 2022 eine Präsentations-, Netzwerk- 

und Mitmach-Plattform. Bürgerinnen und Bürger erhalten die Möglichkeit, Organisatio-
nen und Vereine besser kennenzulernen, Fragen zu stellen, spannenden Vorträgen auf 

der Bühne zu lauschen und aktiv Angebote auszuprobieren.  

Eine weitere wichtige Zielgruppe stellen Kelheims Schülerinnen und Schüler dar, wes-

halb mit den lokalen Schulen eine enge Zusammenarbeit angestrebt wird und weshalb 
die Aktionstage bereits am Freitag, den 8. April 2022, beginnen.  

 
Ziel der Aktionstage ist es einen Stein in’s Rollen zu bringen. Die Aktionstage sollen der 

Startschuss für eine bewusstere Auseinandersetzung mit den Themen Helfen, Zivilcou-
rage und Gesundheit sein. Wünschenswert ist ebenfalls, dass sowohl Bürgerinnen und 

Bürger als auch Unternehmen, Vereine und Institutionen sensibilisiert werden und den 
Gedanken in ihrem Umfeld weitergeben und leben.  
 

 
Beschluss: 

Ehrenamtliches Engagement stellt eine wichtige Säule beim gemeinsamen Miteinander 
dar, um die Vielfalt der Kelheimer Hilfsorganisationen unter ein Dach zu bringen und 

eine Informations-, Präsentations- und Netzwerkplattform zu bieten, stimmt der Haupt-
ausschuss für die Organisation und Abhaltung der Veranstaltung „Hand in Hand – Akti-

onstage des Helfens“ am 8. und 9. April 2022. Es sind entsprechende finanzielle Mittel 
in den Haushaltsplanungen für 2022 zu berücksichtigen.  

 
 

 

Verschiedenes -öffentlich: 
 

------------- 
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Niederschrift der vorangegangenen Sitzung: 
Die Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Sitzung vom 11.05.2021 wurde 

vom Hauptausschuss mit dem Beschluss des Tagesordnungspunktes 1 gemäß Art. 54 
Abs. 2 GO i. V. m. § 27 Abs. 1 der Geschäftsordnung für den Stadtrat Kelheim 2020 - 

2026 genehmigt. 
Die Niederschrift war während der Dauer der Sitzung zur Einsicht für die Mitglieder aus-

gelegt. 
 

Erster Bürgermeister Christian Schweiger ging zum nichtöffentlichen Teil der Hauptaus-
schusssitzung über.  

 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schloss Erster Bürgermeister Christian Schweiger um 

20:24 Uhr die 4. Sitzung des Hauptausschusses. 
 

 
Schweiger    Plapperer 

Erster Bürgermeister    Protokollführung 
 


